

2023年河南省医政医管工作要点

2023年,全省医政医管工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大、二十届二中全会精神和以人民为中心发展思想,围绕全面推进健康河南建设和深化医药卫生体制改革重点任务,问题导向、效果导向,踔厉奋发、笃行不怠,精准发力,持续推动全省医疗工作再上新台阶,取得新成效,更好地满足人民群众日益增长的高品质医疗需求,更有力地保障人民群众的生命安全和身体健康。

一、着力提升医疗服务能力

(一)深化四级医疗中心建设。加强国家区域医疗中心考核评价,加大输出医院管理、技术、人才平移速度力度,加快建成投用前四批10个项目,争取第五批项目落地;推动15个省级医学中心发挥专业优势,加快人才培养与科研创新,制订诊疗规范、指南,推进平台建设,加速能力提升;推进第一批60个省级区域医疗中心建设,设置第二批项目;建强县域医疗中心,带动提升区域整体医疗水平。

(二)加大临床重点专科建设力度。分级分类开展临床重点专科建设,遴选10个国家临床重点专科项目,评选首批200个省级临床重点专科、200个县级特色专科,制定省级专科(病)诊疗中心管理办法,带动提升全省相关专业诊疗水平。

(三)提高急救急救能力效率。修订“120”急救指挥中心及急救站建设标准,打通全省“120”信息交互平台,规范急救标识、着装和车辆喷饰,配置出诊记录仪等装备设备,提高院前急救标准化、规范化、专业化、信息化水平。加强胸痛中心、卒中中心、创伤中心和基层胸痛、卒中救治单元建设,三级综合医院100%建成三级中心,三级胸痛中心、卒中中心数量、质量持续保持全国领先水平。

(四)提升县域医疗服务效能。深入实施县域医疗中心综合能力提升“百县工程”,推进肿瘤、微创介入、麻醉疼痛、重症监护、静脉血栓栓塞症等临床服务五大中心建设,年底前每个县至少建成2个中心。加强三级医院对口支援县级医院,每年填补缺项1项~3项技术空白。再推动25家县级医院达到三级医院水平,继续保持全省县医院医疗服务能力基本标准、推荐标准达标率处于全国前列。

(五)强化重大疾病医疗保障。落

实新冠病毒感染诊疗新版方案,健全重症、危重症患者综合救治体系,统筹调配救治资源,强化中西医结合治疗,提高诊疗规范化、同质化水平。持续保障艾滋病抗病毒药品免费供应,提高治疗成功率,确保艾滋病患者群体稳定。加强儿童血液病、恶性肿瘤、罕见病等重大疾病诊疗管理,提高早诊、早治率和治疗效果。

(六)深化拓展护理康复服务。深入贯彻落实“十四五”河南省护理事业发展规划,开展“优质护理服务提升行动”,深入推进责任制整体护理、“互联网+护理”和延续性护理服务,扩大覆盖面、供给量。健全完善康复医疗服务体系,加强康复医疗专业队伍建设,开展康复治疗师转岗培训,康复治疗师规范化培训,提高康复医疗服务能力。

(七)加快推进临床营养工作。落实《临床营养科建设与管理指南(试行)》要求,设置临床营养科,完善工作制度,配备设施设备,加强队伍建设,以营养筛查和评估为切入点,推动临床营养深度融入诊疗全过程,有条件的可开设临床营养科病房,加快提升临床营养诊疗能力和服务水平,促进临床营养工作制度化、科学化、规范化、信息化发展。

(八)加强医疗人才队伍培养。继续实施“栋梁521计划”,加强临床服务中心、急救急救和医疗管理等重点领域技术能力培训,为全省培养2000名骨干医师、600名医政管理干部。继续办好医疗技术知识技能竞赛。

二、着力保障医疗质量安全

(一)加强执业诊疗管理。严格医疗机构、人员准入和执业管理,开展大型医院巡查,加强民营医院监管,严格组织医师资格考试和第六周期医师定期考核。贯彻落实《诊所备案管理暂行办法》,搭建诊所备案管理平台,指导各地加强诊所备案管理。

(二)加强医疗质量管理。持续完善医疗质量管理控制体系,深入开展“河南省医疗质量千院行活动(2021~2025年)”,充分发挥各级质控中心的作用,推动医疗质量安全核心制度、质量安全改进目标、质控工作改进目标全面落实,提升医疗质量同质化水平。启用河南省医疗质量管理与控制信息网(HNICS),发挥信息赋能质控优势,加强数据整合利用,编制《河南省医疗服务与质量安全报告》,系统呈现医疗质量安全现状和变化趋势。各级卫生健康行政部门医疗质量现场评价指导医院不少于所辖医院的20%,各级质控中心现场质控不少于质控对象的20%。

(三)加强医疗技术管理。持续规范以限制类技术为重点的医疗技术临床应用管理,完善河南省医疗技术临床应用管理信息系统功能,增设病例报送信息化接口、培训基地管理、填补省内空白技术备案等管理板块。加强医疗机构手术分级管理,手术分级管理目录制定率三级医院不低于70%,二级医院不低于60%,医疗机构主动向社会公开三级、四级手术管理目录。以评价器官移植质控指标为抓手,促进全省器官移植技术水平、管理能力持续提升。

(四)加强医疗安全管理。印发《关于进一步强化医院安全秩序管理工作的通知》(河南省医院禁止、限制携带物品名录),加强医院人防、物防、技防和智慧安防能力建设,健全安检制度,完善医疗纠纷预防与处理长效机制,强化警医联动,严厉打击涉医违法犯罪行为,全力维护良好医疗秩序。2023年起,三级医院及日门诊量5000人次以上或实际开放床位1000张以上的大型医院要全面开展安检工作,其他医院要积极开展安检工作。

(五)加强院感防控管理。全过程、全链条、全要素精准落实院感防控制度措施,加大高危人群、高发部位、重点环

节干预力度,强化监测分析与评价反馈,推动全省医院感染控制质量水平持续提升,确保不发生院内严重感染事件。

(六)加强临床用药管理。以强化抗菌药物、抗肿瘤药物、麻醉精神类药物和重点监控药品管理为抓手,持续加强医院药事管理,利用信息化手段实施处方前置审核,加大处方点评力度,提高处方合格率和适宜率,保障患者用药安全。持续开展遏制细菌耐药专项整治行动,省级随机现场评价医院不少于100家,全省主要耐药菌检出率降至全国平均水平。

(七)加强血液采供管理。加强无偿献血宣传与招募,强化固定献血者、应急献血者、献血服务志愿者三支队伍建设,指导、督促洛阳等8个血站规范化建设年底前全部通过达标验收,建立血液安全风险监测预警机制,完善临床合理用血评价制度,力争全省献血率达到14%,推动全省血液采供能力、质量安全水平稳居全国前列。严格单采血浆站管理,严禁超采、频采和跨区采集。

三、着力创新驱动医院发展

(一)推动医院高质量发展。制定河南省公立医院高质量发展三年行动计划,坚持新发展理念,以改革创新为动力,以区域医疗中心建设为引领,以专科、人才队伍和信息化建设为支撑,以医疗质量、医疗服务、临床科研、医院管理提升为重点,以公立医院高质量发展评价标准为标尺,打造一批医疗技术顶尖、医疗质量过硬、医疗服务高效、医院管理精细、满意度较高的公立医院,推动全省公立医院整体进入高质量发展阶段。

(二)重塑医疗协作模式。制定河南省紧密型城市医疗集团建设试点方案,深化城市医疗服务供给侧结构性改革,创新体制机制,科学规划网格,有序整合资源,以紧密型城市医疗集团建设

为载体,以一体化管理为基础,以优质资源下沉共享为核心,以完善配套支持政策为重点,推动各级各类医疗卫生机构落实功能定位,构建城市网格化医疗服务新体系、新模式、新机制,巩固提升分级诊疗制度建设新成效。

(三)深化智慧医院建设。创新推进电子病历、智慧服务、智慧管理“三位一体”的智慧医院建设,夯实信息化基础支撑作用。持续推进电子病历建设提档升级,力争85%省辖市综合实力较强的三级医院通过5级省级初评,90%的县域医疗中心达到4级以上水平,继续保持全省电子病历分级评价处于全国第一方阵。全面启动智慧服务建设,提升智慧服务分级评估参评医院的数量和级别。探索智慧管理试点,以点及线,逐步到面落实评估标准体系要求。

(四)加速“智能医废”建设。加快实施全省医疗机构医疗废物信息化管理“三步走”战略,完善省级“智能医废”监管平台建设,巩固提升三级医疗机构建设成果,确保3月底前全部与省平台对接。指导鹤壁市、平顶山市和河南科技大学第一附属医院继续深化试点,积累经验,当好标杆。全面启动二级医疗机构“智能医废”建设,年底前基本实现二级以上医疗机构全省全覆盖,加速打造医疗废物产生、收集、暂存、移交全链条信息化高效监管“河南模式”。

四、着力撬动医院提质增效

(一)严格医院等级评审。落实新版河南省三级医院评审标准实施细则,编制印发二级医院评审细则,启动新一轮三级医院评审评价,坚持应评尽评、以评促建、重在提升、公平公正,评审结果与医疗机构评先评优、经费补助等挂钩。围绕质量、安全、服务、管理、绩效,对医院实行科学化、规范化、标准化分级管理,推动完善落实管理制度,不断加强内涵建设,持续提升服务质效。

(二)强化绩效考核评价。完善二

级以上医院绩效考核机制,持续开展公立医疗机构绩效考核和DRG(疾病诊断相关分组)考核,实现“双考核”全覆盖,同步推进公立医疗机构高质量发展评价工作。成立全省公立医疗机构绩效考核专家督导组,加强业务培训、现场指导、指标监测和数据质控,实行月考核、季通报、年约谈制度。考核结果与医院等级评审、重点专科评审、经费补助、评优评先等挂钩,充分发挥考核评价“指挥棒”“风向标”的作用,在全省营造争先创优、不甘落后的浓厚氛围,力争在全国三级公立医疗机构绩效考核中排名有明显提升。

五、着力营造良好的行业形象

(一)优化便民惠民服务。巩固扩大“提升医疗服务十大举措”成果,广泛推行检查检验结果互认共享,开展日间手术,加速康复外科、疼痛综合管理试点,切实增强人民群众看病就医获得感、幸福感,持续提高患者满意度。

(二)加强医院文化建设。研究制定加强医院文化建设的指导意见,打造有温度的医院,提供有关怀的医疗,培养有情怀的医生,挂牌一批“百年老院”,认定一批红色教育基地,凝练一批“文化标志”,表彰一批“出彩人物”,出版一批科普作品,打造一批“绿色美丽医院”,初步构建具有时代特征、行业特色、河南特点的医院文化体系。

(三)强化医德医风建设。贯彻落实《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》,持续开展“医心向党、医路前行”系列活动,办好2023年“国际护士节”“中国医师节”活动,评选一批标杆单位和先进个人,用好医药卫生报、“豫见康”等行业媒体平台,全方位、多层次、立体化宣传政策导向和先进典型,大力弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”新时代卫生健康职业精神,营造尊医重卫的良好氛围。

(内容来源:河南省卫生健康委提供)

优质资源下沉基层 增进百姓健康福祉

——中日友好医院与温县人民医院合作共建“脑病诊疗中心”纪实

本报记者 王正勋 通讯员 郑雅文 关心 文/图



领导和专家共同为“脑病诊疗中心”揭牌

春风送暖,万物勃勃生机。3月25日上午,温县人民医院与中日友好医院合作共建“脑病诊疗中心”签约授牌仪式在温县人民医院十二楼会议室举行。河南省卫生健康委医政医管处处长李红星,焦作市卫生健康委副主任钱琪,温县县委副书记李怀琛,温县经济技术开发区管理委员会副主任殷玉敏等莅临签约仪式现场;中日友好医院神经外科主任于炎冰偕同团队同仁许骏、任鸿翔、徐晓利,和省、市、县各医疗单位神经外科专家张智峰、王斌、单峤、郭电渠、张俊杰及焦作市、县(区)医院数十位神经外科主任等出席活动。温县十四家乡镇卫生院院长等参加了签约授牌仪式。

多年来,温县人民医院在县委、县政府的坚强领导下,立足至善,追求卓越。该院神经外科致力服务百姓的健康、人民幸福之理念,在神经外科医疗技术创新方面,进行了不懈探索和创新,救治了无数危重症患者。

中日友好医院是国家卫生健康委直属大型综合性三甲医院。该院技术力量雄厚、临床经验丰富,神经外科专家更是同日本、美国等多个发达国家的神经外科界保持紧密联系。该院的神经外科是国家临床重点专科、国家卫生健康委特色医学学科,是国内最早开展显微功能神经外科手术的专科之一。此次签约成立“脑病诊疗中心”,是促进温县人民医院高质量发展的良机,将会显著提升温县人民医院的专科诊

疗水平,更加广泛地惠及各类颅脑疾病、脊髓脊柱及周围神经疾病患者和人民群众。

在签约仪式上,李怀琛对领导和专家的到来表示热烈欢迎和感谢;与会领导和专家分别就此次签约发表讲话,并表示,温县人民医院与中日友好医院缔结专科联盟,既是惠民、利民的新举措,更是贯彻落实全国两会“健康中国”精神和推动优质医疗资源下沉的重要体现;希望温县人民医院持续创新,与更多的上级医院“联姻”,引进更多的高新技术,切实解决群众的“急、难、盼、愁”事,让群众不出县就能享受到国家级医疗服务——治大病、治好病。

温县人民医院院长杨纪明在介绍双方合作背景及情况时表示,一直

以来,温县人民医院心系患者,守正创新,在促进医院高质量发展的同时,为辖区患者带来更多的医疗福利。“中日友好医院神经外科于炎冰工作室”“中日友好医院神经外科焦作分诊中心”“神经外科手术机器人应用示范中心”等机构和高端设施落户温县人民医院,既是该院专科建设的里程碑,更是高质量服务好辖区患者生命健康的新起点。

下一步,温县人民医院将以此次签约为契机,持续创新技术,惠民、利民,并与上级医院紧密结合,汇集中医脑病科、康复科、影像科、检验科等相关科室力量,结合三级卒中中心建设,打造焦作市首家规范化、专业化的区域“脑病诊疗中心”,为全民大健康事业和百姓的生命健康做出更多奉献。

签约仪式结束后,李怀琛向于炎冰颁发了“脑病诊疗中心”名誉院长聘书。省、市、县领导和温县人民医院党委书记郝国共同“中日友好医院神经外科焦作分诊中心”“中日友好医院神经外科于炎冰工作室”“神经外科手术机器人应用示范中心”揭牌。

当天上午,于炎冰、张智峰、王斌、单峤等神经外科专家深入温县人民医院神经外科、神经重症监护室等科室,与该院医生共同查房问诊,进行疑难病例分析。查房结束后,于炎冰、张智峰、王斌、单峤等专家分别以《创新发展,续写新篇章》《巨大垂体腺瘤的手术治疗:开颅或经鼻》《内镜神经外科》《妇女儿童多发神经肿瘤概述》等课题,同与会人员进行了交流。此次授课,内容从医学理论到临床实践,到危重及疑难病例的分析救治,涉及脑神经疾病的方方面面,深入浅出、丰富多彩,使大家受益匪浅。

据了解,此次签约之后,于炎冰将常态化在温县人民医院坐诊、查房和进行业务指导。



李怀琛向于炎冰颁发“脑病诊疗中心”聘书



签订合作协议



专家深入病区查房